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Brandholz tábornok
romániai útja.

Bzendholz tábornok, az 
amerikai misszió főnöke kü­
lön vonaton Sinajába és Bu­
karestbe utazott a román ki­
rályi párhoz és a kormány­
hoz. Budapestről való elindu­
lásakor Diamandi román mi- 
mester üdvözölte.

A romániai ínség.
Az ínség Romániában egy- 

*fl növekszik s ezzel együtt 
természetesen a nép elégedet­
len sége is nőttön nő. Vissza 
kívánják fiait, akiket Magyar- 
•rszág megszállására küldött 
ki a koimóny s már három 
áv óta állanak fegyverben. ; 
Kínos aki megművelje a föl- I 
det, nincs féifi, aki az idei 
•sekély termés betakarítását j 
elvégezné ; gyenge nők, ag- i 
gastyánok és gyermekek | 
régeik a mezőgazdasági mun- ( 
kákát. A városokban még 
szó morubb a helyzet, az ipar 
pang, a kereskedelmi forga­
lom szünetel s az élelmiszer­
hiány százszorta jobban érez­
hető, mint a falvakban és 
tanyákon.

A háború ólait, a Lloyd Register nem közölt statisz­
tikát a hajóimírtí, hogy a tengeralattjárók által oko­
zóit veszteségek Utói. baß maradjanak. Az első statisztika 
Most jutott nyilvánosságra. — A statisztikából látható, 
hogy a tcBnatsríahm 1914. éta 2.493000 tonnával sza­
porodott. Ez örvendetes és meglepő eredmény, mert azt 
bizonyítja, hegy tonnt-hiánytól nem kell tartani. A ten­
geralattjárók áltál okozott veszteség tekintélyes nyolc 
és fél millió tonnára becsülhető, melynek értéke a ra- 
ktMány értéke nélkül, 160,000 000 font sterling. Hogy 
a hajó lér ezen veszteségek dacára szaporodott, az ame­
rikai, hollandi, japán valamint az összes angol gyarma­
tok órlásian fellendült hajóiparának köszönhető.

Az osztrák hadifoglyok sorsa.
Bées. Slatin-tábornok, a német-osztrák hadifogtly- 

ttgyek vezetője, beadta lemondását, mivel fáradozásai 
a hadifoglyok hazaszállítása ügyében nem jártak keHő 
eredménnyé]. Kenner kancellár n.sa fogadta el a lemon­
dást, mert mindenki tisztáiban van azzal, hogy a hadi- 
fegolyalció eredménytelenségének politikai okai vannak. 
Az antant ugyanis megtagadta unnak & bizottságnak 
megalakítását, amely a hadifoglyok hazaszállításának 
ügyét volt hivatva intézni, úgyszintén nem adta meg az 
engedélyt arra sem, hogy egy német-osztrák bizottság 
azonnal Szibériába utazhassék.

A
Rövid időn belül már har- 

\ madszor kerül szóba az a kis 
[ termékeny földterület, mely- 
i re a románok leginkább as- 
I píréinak. Jól tudjuk, hogy 
; Torontói az, amelyre annyi­

ra fáj a román politikusok 
foga; mert hogy a népnek 
kisebb gondja is nagyobb 
annál, mintsem, hogy holmi 
,nagyhatalmi8 területi aspi­
rációkat tápláljon, az bizo­
nyos. Torontóihoz politikai 
érdek r.tm fűzheti a rémé­
neket, mártsak azért sem, 
hogy a Bánát e Kánaánjá­
ban -egy fia román sem la­
kik. Szerbek, magyarok és 
svábok lakják az egész me­
gyét, elvétve bolgár telepek­
re bukkannunk az északi ré­
szen, de bennszülött románt 
■ena találni sehol. Mi más 
vezetné tehát a román dip­
lomatákat magasra törő ter­
veik kivitelében, mint az a- 
■yagi érdek ? Most, hogy vég­
re megkapták Temest (ami

torsi«

még nem végleges . . .), még 
ez sem elég, Torontói is kel­
lene nekik, mely mellett Té­
rné# „kopár sivatag.8 E cél­
ból elhatározták, hogy újabb 
küldöttséget vonultatnak fel 
a párisi konferenciára, mely­
nek az volna a feladata, hogy 
megindítsák a „Bánátakciót8, 
amely eddig nem működött 
a románok érdekében oly in­
tenziven, fmint ahogyan azt 
ők óhajtották.

Természntesen előrelátha­
tóan hajótörést szenved a 
legújabb akció is, amely 
azok után & sikertelen erői- ; 
ködéaek után indul meg me­
lyek m mrégiben Temes és I 
Torontói határán éppen i a i 
szerbek és románok [között i 
zajlottak le.

Mivel fegyveres erőszak- I 
kai nem értek célt, most te- ! 
hát állítólagos jogokkal lép- ; 
nek fel a békekonferencia j 
előtt i

í
f
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kárának rendezése.
Pénzügyi és ipari körökben 

az a teev merült fel, hogy a 
szovjeturalom alatt felhalmo­
zódott bankkölcsönök és más 
egyéb, a szovjet intézkedései 
által felmerült készletek tisz­
tázására egyezkedési hivatalt 
állítanak fel, amelynek a kor- 

I mány bizonyos összeget ren- 
| delkezésére boosájtana, hogy 
j az egyes pénzintézeteket éa 
I ipari vállalatokat a károso- 
I dóstól megóvja.
I Eszem sincs silianjellígitás.
1 Eszékről jelentik: Az itte- 
i ni villamos müvek is kény- 
\ telenek voltak beszüntetni az 
j üzemet, miután a szén elfo- 
! gyott, a gépeket pedig még 
I nem alakították át a fával 

való fűtéshez. Mindennap 
I várják az első Zágrábból út­

nak indított szénszállítmányt, 
i amely még a mai napig is 
! késik.

j Hol rejtőznek a bujdosó 
kommunisták ?

í Eszékről jelentik: A ma- 
i gyár kommunisták marsdvá- 
\ nyai az egyes dunántúli 
I helységekben rejtőznek. Mint 

békés, ,rendszerető8 emberek 
■ vonják meg ott magukat 

Kun és Szamuelly vérengző 
! kópéi. A nép egyes helyeken 

még mindig nem mer velük 
dacolni, azt hívén, hogy fe­
lülkerekedhetik még egyszer 
a proletárdiktatúra. Másutt 
azonban rövidesen végeztek 
velük; a nép maga tartott 
felettük ítéletet, mielőtt még 
a fehérek csapatai bevonul­
tak. A cirkáló járőrök nem 
egy helyen bukkannak a hely­
ségek közelében terroristák 
hulláira ; ezeket is elintézte 
a nép. Nem akad már nagy 
munkája a fehérgárdistáknak 
Hiszen már a sió szoros ér­
telmében kiirtották a vörö­
söket s akiknek még ezideig 
sikerült elkerülniük a bün­
tető igazszágszolgáltatás ke­
zét, azokat is hamarosan 
kézrekeritik.
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Mi a románok 
legújabb álma?

Nem is rossz és fellehető, hogy 
„Dikó Ro adnia“ fiai szívesen be­
lemennének a magyar román unió 
megalopitésába, amely állítólag 
Magyarországra nézve asm kevés­
bé előnyös, mim Romániáira, 
melynek földje nem terem elég 
nagy mennyiségű acélos búzát; 
ennélfogva célszerű volna a ma­
gyar területet m román érdekszfé­
rába vonni. Nos. és ?sem kováabá 
volna jó fielet Romániára ne; ve, 
ha mezőgazdasági terményeit a 
már meglehetősen fejlett magyar 
gyáripar dolgozná fal; ha ezt kö­
zös háztartásban intézik, akkor 
Románia „főnyereménye“ biztosít­
va van. Nem említettük még azt, 
hogy főleg mi ösztönzi Bratianuá- 
kát az unióra. Könnyű eltalálni: 
elsősorban a politikai érdek az, 
amely az említett terv kivitelére 
készteti a román kormányt. így 
akarnák megszerezni a balkáni 
hegemóniát, mely már kiesett a 
kezükből akkor, amidőn az antant 
határozott tilalma ellenőre szállot­
ták meg Magyarországot. Ezek 
ntán nem valószínű, hogy volna 
egy nagyhatalom is, amely a bé­
kekonferencián oly határozott ál­
láspontot foglalna Románia mel­
let, mint múlt év decemberében.

Hir ezerint a tervet mér kidől- 
gozták; még csak a kivitel hiány­
zik, helyesebben: a kedvező al ■ 
kálóm a románokra nézve, amely 
sehogy sem akar napvilágot látni.

A körülmények azt bizonyítják, 
hogy az „unió“ csak bakaresti 
álom, amelyet Bratisnuék csapon- 
gó fantáziája szőt át szebbnél szebb 
színekkel...

Államosítják a 
közigazgatási?

(Saját tud.) Szabadka szept. 10
Európa nyugati államaiban úgy 

szólván mindenütt államosították 
a községi közigazgatást; az egyes 
volt törvényhatóságok vagyona 
különféle szociális reformok (ne­
vezetesen a főidbirtokreform) élet­
beléptetése folytán oly csekélyre 
redukálódott, hogy abból a tör­
vényhatósági autonom közigazga­
tással járó óriási költségeket nem 
fedezhették. Az állam volt tehát 
kénytelen a községi közigazgatás 
vezetését átvenni,

A földbirtokreform nemsokára 
nálunk Is testet ölt, amely rendel­
tetési céljánál fogva elsősorban 
megakadályozza a kapitalisták tul- 
tengősét, másodsorban pedig ter­
mőföldhöz juttattja a vagyontalan 
földmiveseket, a községi vagyont 
alkotó termőföldeket is a felosztás 
alő kerülő kapitalista birtokok kö­
zé sorolja. Ennélfogva Szabadka 
város földjeire is az a sora vár; 
eszerint természetesen a város nem 
vihetné tovább a közigazgatást; 
ingatlan vagyon és tőke hiányá­
ban még a közigazgatás vezeté­
sére sem képes-

A tanács már foglalkozott ez 
eshetőséggel legutóbbi ülésében 
ős az esetleges bonyodalmak el­
kerülése végett elhatározta, hogy 
bejelenti a kormánynak a várost 
közigazgatás állami kazalésba való 
bocsátását, mert a tervezett föld- 
birtokreform megvalósítása esetén 
ily fontos szerv fenntartását és ve­
zetését továbbra nem vállalhatja.

Az osztrák képviselők nem vehetnek
részt a német országgyűlésen,

Sfc. Germain, szept. 7. A „La Journal' jelenti, hogy a 
békekonferencia jogi bizottság véleményét a uáraoti aUot- 
mány 2 61. szakaszára vonatkozólag a lagielsóbb tanácsaié 
terjesztette. A bizottság véleménye, hogy a nevezett szaka­
szok, melyek az osztná«: képviseíő$aek a német országgyű­
léseken való részvételét szabályozzák, ellenkeznek a varsáit- 
lesi békeszerződés 80. szakasiívai. A vélem íny a'apjái a 
legfelsőbb tanács 14 napi kataridét adott NTémitorsságnak 1 
alkotmánya ezen pontjainak megváltoztatására. Ht a vál­
toztatást ezen idő alatti nem vinnék keresztiül, szigora r-eid- 
szabályokat léptetnek életbe és Frankfurtot megszállják.

S toé^kocsissagéd tragédiája
(Saját tudósításunk,)

Hétfőn reggel a kishegyem kül­
területi osandőrjérfir egy borzalma ■ 
san megbsonkitoti 17 óv körüli 
fiatalember hullájára bukkant. Az 
áldozat arca a feiismerheietlensé- 
gig el volt torzítva, gyilkosa dula­
kodás közben ruháit is letépte 
róla; az a néhány rongydarab ami 
vézna testének egyes részeit fedte, 
nem takart* el a hatalmas kék 
foltokat, — melyek az ismeretlen 
gyilkos hatalmas Átlagéitól szár­
maztak.

A fiatalember személyazonossá­
gát az első napokban nem sikerült 
megállapítani s már már le ia mon­
dott a járási hatóság azon remé­
nyéről, hogy a bűntényt illetően 
eredményes nyomozást indítson. 
Tegnap azután váratlanul kedve­
ző fordulat állt oz ügyben, amint 
e titokzatos gyilkosság hire Sza­
badkára is eljutott. — Vasárnap 
d. u. ugyinis Vujkovics B. Alajos 
segédje, Oberovies Milos gazdája 
kocsijával és lovával együtt nyom­
talanul eltűnt. Néhány bérkoesis

Szabadka, szept. 10
állítása szerint egy gyanús külsejű 
idegen, valószínűen 'katonaszöke­
vény lehetett az illető, mert rend­
kívül idegesen viselkedett ős sző 
késről beszélt a fiúnak, — szokat­
lanul magas fuvart Ígért neki, ha 
elviszi őt Topolyára. A bérkocsis- 
segéd kétszer se kérette magát, 
hanem felvette az ismeretlent a 
kocsijára s elhajtatott a topolyai 
országút felé. Ennyit tudtak kö­
zölni a helybeli tanuk.

A topolyai járást hatóságnak is 
tudomása van az ügyrü!, amennyi­
ben hivatalos értesítést küldtek 
oda is a rejtélyes gyilkosság fel­
derítése végett. Az ottani hatóság 
csak annyit tudott megállapítani, 
hogy vasárnap este tényleg bero­
bogott a községbe a szabadkai fi­
ákkor, utasa azonban nem szállt 
meg Topolyán, hanem elhajtatott 
Kishegyes falé. Az adatok meg­
egyeznek, közben az áldozat sze­
mélyazonosságát is megállapítot­
ták. A tettesnek azonban nyoma 
veszett.

A rendőrség köréből.
IV. sorozat.

(Saját tudósításunk,)
A sorozat egyhangúságát ritka 

esettel fűszerezhetjük, aminő esak 
minden 5 —10 esztendőben egyszer 
történik Ssabadkán. Tegnap egy 
máregkeverási história játszódott 
le Yerusies pusziin—Rostás La- 
josné neu valami jő viszonyban 
élt lakótársával, Gáspár Zmssan- 
náoal, akivel nem egyszer rende­
zett már egy-egy parázs perpat­
vart. — flispár Zmzsit nagyon 
elkeserítette az őrjtös perlekedés; 
végre is bosszúra gondolt. Tegnap 
délelőtt egy alkalmas pillanatban 
zsirszódát Kevert Rostásáé ételébe. 
Azt hitte, hegy a jóaiszony nnjd 
lőpro megy s jó! beebádsl a mér­
gezett ételből. Csakhogy Rostásáé 
még idejekorán észrevette a eselt 
és miután a városi vegyésszel meg­
vizsgáltatta az ételt, az esetről je- 
leütést tett a rendőrségen. Gáspár 
Zsuzsa eleinte tagadott, később 
beismerte tettét e a rendőrbíró előtt 
bosszúval mentegetőzött. — A mő- 
regkeverő nő ellen megindították 
az eljárást.

fiarázd&lkodnak a* Brm el 
viíla lakói Werstroh Konrád 
né, néhai Érmei Gyula, örököse, 
tegnap panaszt tett a rendőrségei,

Szabadka, szept. ti)
hogy palicsi iakói, Rsnkó Mony- 
hért és Palkó Júlia már hónapok 
óta garázdálkodnak a villában. A 
kert fáit rendre kivágták és elad­
ták; a« ingóságokat elkótyavetyél­
ték s többszöri felszólításra sem 
voltak hajlandók jogtalan üzérke- 
déiüskel felhagyni. Az eddig meg­
állapított kár meghaladja a 4000 
koronát, Rznkőék ellen megindí­
tották az eljárást.

*

Kirabolt házaló. Bsrger Ig­
nác házaló Kovács-utcai lakásá­
nak a kamráját feltörték ás onnan 
mintegy 3000 korona értékű ruha­
neműt vrttek el. Barger bejelen­
tette az esetet a rendőrségnek.

*

A Ró hőtök garázdálkodása 
Az utóbbi időben gyakran előfor­
dul, hogy az istállókból a lovakat 
elkötik. Ma özv. Szsipios Márkné 
györgyénpusztai lakos tett panaszt 
a rendőrségen hogy éjszaka az is­
tállóból egyik lovát ellopták. Az 
asszony egyik fii az istállóban 
aludt di a rablók oly észrevétle­
nül működtek, hagy semmi gya­
nús neszt nem hallott. A kár 3000 
korona.

Megindult
a benzin motor-közlekedés

i Szabadka ea Palles k3z5tt
I
, (Saját tud.) Szabadka, szept. U

I Pár nappal ezelőtt magamlékez- 
í tűnk arról, hogy Gaither Hermann 
j vilianyteiupi fóíoosi mester egy 10 
j üléses benzinmotoros kocsit eza- 
) rali fal, ma-ynak faladat* vela a a 
i Pallos és 3sabadía közötti ma- 
l mélyfo-galorn lebonyoiitáia A te­
lj lepi igazgatóságnak eines semmi 
\ kifogása a motorvonat rendszeres 
I közlekedését illetően, sőt amikor 
1 Gaither ama célból fordult 8z?i#- 
\ oaevios direktorhoz, hogy írásbeli 
? engedélyt adjon neki, melyet a 
jj „fuvarozás“ megindulása előtt be 
i keli mutatni a városi hatóság elé, 

azt a legszívesebben állította sá.
Gaither ügye tegnap került a 

tanács elé. Mijato? Miiarád dr. 
rendőrfőkapitány refarendájábaa 
pártolóm nyilatkozott és arra kér­
te a tanácsot, hogy adja meg az 
engedélyt a váliaixozó-szellemű ÍS- 
koesimestemek a rendszeres ben­
zinmotor járatok megindítására. A 
tanács azonban, miután neon tar­
totta magát illetékesnek ez ügy 
feletti döntésre, a rendőrhatóságra 
bista azt, mint illetékes iparható­
ságra Az hivatott ugyanis a fu­
varozási igazolványok kiboeaájtá- 
sára.

Galthcr ma már át is vette aa 
iparengedélyt a rendőrkapitány­
ságtól és most már sSTHrni akadá- 
lyajsinos annak, hogy rendes legyen 
a motorvonatfo galom?

A vonatocska rondssen jár is; 
reggel föl 6 órakor.'indul az első a 
telepről Pnliesra, 6 kor Pallosról 
Szabadkára. így jár, óránként egé­
szen este fél 7 óráig. Pál 6 órakor 
indul az utolsó a Párhmuamos- 
iittó!, 6 kor pedig Paliosról, a 
gyógyszertár elől. Viteldija 3 ko­
rona, Rsdonováoről 2 korona.

HUMOA.
• ••

A kommunizmus bukása 
után, aa mteán,

— Térj ki, zsidó 1
— Igenis, kérem, már bejelen­

tettem.

Kun Béla szobra.
Május elsején Budapesten a* 

Andrássy után Zrínyi, Pálffy, 
Bethlen ős Bocskai szobrait ■ 
kommunisták beborították göm­
bölyű favázzal, melyre piros váes- 
nat feszítettek A szí folyton le­
begtette éa fölfajta a vásznat.

Másnap már azzal ugratták egy­
mást a pestiek :

— Látta Kun Bála sí ábrát f
— Nem.
— Pedig ott vau az Andrássy 

utón... Az s vörös hólyag.

A kia Mojse.
— Tudja, milyen erős a kom­

munámul? O yan erős, hogy 
Kun Bálának még a kis fia után 
is elkereszteltek egy szügy a r falat.

— Na mondja! 6) melyik lalu 
az ?

— KhisJchunmojse,

.mámám** r -v*- - - -
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Piaci ügyek Politikusok a szanatővlumban«
a taoáes előtt.

Az illetékes readőrkapitánysíg 
a tegnapi tanácsülésen néhány pi­
áéi ügyeit terjesztett be jó,váha- 
gyád végett; nevezetesen a piaci 
rőfömök ős rővidííruEfok ügyét. Ezek 
már régóta jártak a hatóság nya 
kára azon kérelmünkel, miszerint 
g Kovésbbé forgslans uteékról 
(Száohmyi tér, Bslthiáay-uto») he­
lyezzék ba őket a Szt. István tőr 
re és a D aát-utóéra, ahoi „több 
ve»6 Sikad“. A hatóság elfogadta 
«a éltetők kátéimét s a rőfösők 
számára a Deák uteái, a rövidáru 
sok részére pedig a Szí. litván- 
teret és B.atthiáoy ufoát jelölte ki. 
Azonkívül jóváhagyta a tanács a 
nmdőrkíipUáfiyság azon intézkedé­
sét is, hogy az óeskapiacon kizá­
rólag ócska tárgyakat le ml ára- 
sitatü.

Végül pedig a helybeli kereske­
dők érdekeinek szám előtt tartása 
mellett a vidéki kereskedőkre vo­
natkozólag is fontos határozatot 
hoztak. Ezek ugyanis régi szokás­
hoz híren minden hetivásárkor 
beállítottak a portékáikat zavarta- 
ianui árusithatták, Errs vonatko­
zólag a vásártartásokról szóló tör­
vény említést sem tesz, a városi 
szabályrendelet sem érinti a vidéki 
kereskedőket; igy tehát minden­
kor akadálytalanul versenyezhet­
tek még hetivásárokon is a hely­
beliekkel Most azonban a tanáéi 
külön határozatot hozott, melybe« 
eltiltotta a vidéki kereskedőket a 
hetivásárokról, ezentúl csupán az 
országos vásárok alkalmával hoz­
hatják be áruikat elárusivás végett.

A napokban tért haza Budapest­
ről egy urileány. aki a L gatsza- 
naióríumbin együtt volt Waksrlé 
vei, Sherényivel, Mikos püspök­
kel Hazaival, Hohenberg génért 
iissal és más politikiisoskaf. Na­
ponként. együtt sétálgattak a sza 
riatdrium kertjében. Wakerle cső 
dáiatosau kedélyesen fogta fel az 
egész boiaeviki uralmat és az in 
lernálást. Mitor a ianiaisi ellen­
forradalom kitört, Wjfcerle szeli- 
den megjegyezte:

— Mire való az? Minek bántják 
ölet? Hrgyni keli az .„egészei, ak- 
kor magától összeomlik.

Wekeríéi a Peidl kormány -szen­
nai szabtdlábra helyezte.

Szörényit- nagyon mag risa’te «8 
internálás. Örökös rettegésben ó t 
A iuoiiiaj mlanforradalorn idajáu

gél megint sikerűit fölszökni ki­
próbált, egészséges helyemre.

Alig tudta befejezni a szót, 
mint egy macska, fölugrott me­
gint a kupé tetejére: jött a ka­
lauz.

A jószivü bácsi szigora nézé­
sére elpityerégíe magát a kis hős, 
de mikor a kalauz megtudta az 
inas sorát, barátságosan lehívta a 
lurkót: Öcsém, ha már jegyed úgy 
sincs, utazz ingyen a kupéban. 
Mit szólna az apad, ha légárainál 
onnan föntről ? . .,

Molnár Pista inasgyereknek 
megrándult ez aroizma, két szeme 
könnybe csillant s csak szt tudta 
mondani a kalaaznak: Szegény, 
talán már nem is él. Kőt éve nem 
látott...

egy csapat vörös katona rontott 
be a szanatóriumba, Szterőnyi úgy
megrémült, hogy opegórosöt ka- 
pott. Miiur most kisinbadalt, vég­
telen boldog volt.

Htzai Samu nagyon csöndesen i 
vi ii-te soráét.

Mikes püspök bímubtoa nyu- j 
galummai és fe's’bbsiggel törlő a 
mólesztáiásokat. Do mm tudta | 
mégsem bevárni, nőiig kíerosStiK. | 

— Bi ur vagyok, az u11 paiig I 
nem várja ha az ztőaiás végé;. ' )

Bit mondta a diktátum bukása I 
O'd.t három napja* 6« éjszaka 
e vd rabiban átszökött a szanató­
riummal sas nszédes fasor kabaré | 
udvarára s mikor n kabaréban be- ' 
fej) tó* az előad Sat, elvegyült s 
publikum kozó és kisurrant az 
utóira.

rek szériái Budapesten egy jegy­
zéket találtak, melyre Szamuelly 
áldozatainak nevét jegyezte fel. A 
régebben kivégzettek nevei után 
■jsbb 80 halálraítélt neve volt föl- 
Írva, akiket a szovjet uralom bu­
kása meutett csak msg a biztos 
haláltól. A hdáiraitéltakat, akiket 
ellenforradalommal vádoltak, aug. 
18 ár: akarták kivégezni.

Világ szanzáció!

BÉKEKQHFEHE8C19
pámsiait

Egy kovácsinas
HÍREK.

▼▼
az ö'szes világpolitikai nagyságok 
jelenlétében, 1919. aug. hóban.

utalási kalandjai.
-ISaját tud.) — szepf. 11

A vénát a zentai állomáson vesz­
tegelt, mikor az unatkozó utasok 
meglepetésére az egyik kupé te­
tejéről egy suhanó mászott le. 

'Munkatársunk meginterjúvolta a 
mosolygó képű csemetét, aki a 
körüliiiók legnagyoab ámulatára 
elmondta, hogy 6 is utazik, a 
mert a „kupőlák“ ablakai úgy is 
töröttek és nagyon repegeti a fü­
let a eug, inkább végighasal a te­
tőn, ahől napfürdőzik, no mag a 
„kalóz“ se bántja.

Nagy kedélyesen elbeszélte, 
hogy ő tulajdonképpen Bu 'apest- 
ről jön. Keresztáron volt kóváes- 
inas, de mert a románok elvitték 
a patkókat, sőt még a megmaradt 
szenet is összesöpörték; a gazdája 
kiadta nekik a leufpaszt, 2d ko­
ronát adóit fejenként nekik fcék- 
bankóban s világgá bocsátotta 
őket, menjen kiki toronyiránt, 
amerre akar, vagy tud.

— Nekem mondta — Péter- 
révére kell mennem. Hit neki is 
indultam. Gyalog mentem Kun- 
azentmiklósig, ott főlkepaszkodtam 
a vonatra s :főlmásztam a vasat 
tetejére. így jutottam el Halasig, 
»hol a vonat megállt mart elfog­
ták a romát ok s lejjebb nem is 
engedik.

Itt aztán orosz foglyok kö^ő ke­
veredtem, igy átc-úsztam a demar­
kációs lénián ős Szabadkáig me ■ 
gint gyalog masíroztam Kőt na­
pig nem ettem semmit. Tegnap 
este értőm Szabadkára s ma reg-

Dal.
A fát egy sugár érje csak
És yijta már száz rügy fakad,
Érjen csak el tekinteted
S szivemen száz húr megremeg.

A fára egyszer hull a dér
És már tél less utánna.
Szemaugsrad, ha el nem ér,
Didargek fázva, fázva.

Gombó Lajos.

— A Tissa-esaláá Buka­
restben leiepediá. le. Szó- 
benből jelentik: A nagyváradi ha- 
tóságdkíil jelentkezeti Tisza Ist­
ván gróf fU, karv , hogy bossás- 
aanak rendelkezésére két vagont, 
mert egész vagyonával, osaládos- 
túl Bukarestbe akar utszoi s ott 
véglegesen letelepedni,

— Felhívás. Felhívom a rok­
kantakat, hadiözvegyeket és hadi- 
árvákat, akik fildcaiveléssel fog 
lalkoznak ős akarnak földet meg­
munkálni, hogy a gazdasági ügy 
osztályban (II. ero 129. sz.) minél 
előbb jeleutkezzenek. Vojnloa 
gazdasági tanácsnok.

— A dinnyepiac furcsa­
ságai. A Damjanich utcai dinnye- 
piacon az eldobált dinnyghéjaktöl 
a járó kelők testi épsége állandóan 

< veszélyeztetve van. Legalább a 
I járdákra kellene némi gondot for 
i ditar-i és a dianyepieoot nem ária- 

na eszy kis reudő/t feiüg/elet alá 
helyezni.

-- SsamueUy Jegyzéke 
i áldozatairól. Ide érkezett hi-

Eredeti Pafhó felvétel csütörtöktől 
vasárnapig a 99“ LIFKÁBAN.

— A szabadkai hentesek 
és mészárosok szeot. 14 én 
V. kör Piter utoa 23 sz. alatt a 
Tukov Miháíy fóle házban házi- 
muintságot rendeznek. Belépődíj 
nőknek 8 K lérflakoak 10 korona. 
Kezdete este 7 órakor. A zenét 
Kiss Jancsi teljes zenekara szol­
gáltatja,

— A vonat alá feküdt 
egy leány. Blahó Marcella, 
a nagyfányi pályaőr 16 éves 
leánya, ma reggel fői hát 
órakor egy anyagszállitd vo­
nat alá feküdt, a vonat ke­
rekei a nyakán mentek ke­
resztül ás azonnali halálát 
okoztáki Az öngyilkosságról 
a következő két sikerült meg­
tudnunk : Az öngyilkos leány 
kis húgával egy Bátoriná 
nevű asszonynál lakott 
Vágóhid-utca 171. szám 
alatt. A húga iskolába járt, 
mig 8 Tóth Sinder cipésznél 
volt alkalmazva, mint tüző- 
lány. Ma reggel a leány szo­
katlanul idegesen viselkedett 
ás elmenetele előtt húgától 
igen érzásenyen < lbuösuzott. 
Viselkedése szokatlan volt, 
de végzetes tervére senki 
sem gondolt. A lakásról 
egyenesen a pályaudvarra

tartott ás a hatodik vágány­
ról éppen kiinduló tehervonat 
alá feküdt, úgy, hogy a vo­
nat kerekei a nyakán men­
tek keresztül. Az előhívott 
orvos, dr. Plavsics Koszta 
már csak a halált konstatál­
hatta. Eddig még nem sike­
rült kideríteni öngyilkossá­
gának okát. Zsebében mind­
össze egy papírdarabot ta­
láltak, amelyre a azerenoséb- 
len leány lakásának címét 
jegyezte föl. — Holttestét a 
Zonbai-uti temető hullaiiáaá- 
ba szállították.

— írók őrizet alatt. — A 
budapesti álLmrandőrség őrizetbe 
vette Gábor Andort, Móricz Zsig- 
raondot 83 Magyar Lajost, akik a 
Kun óra alatt exponált szerepét 
töltöttek be. Kaozér Illés állítólag 
a Kun kormánytól kapott nagy 
pénzösszegekkel Bóoeban tartózko­
dik. Ugyancsak Bűosben tartózka- 
dik Göndör Ferenc, „Az ember*6 
veit Bzeikeaztöje, aíi a j un ive 24- 
iki ellenforradalom után távozott 
el Budapestről. Göndör ugyan a 
szélsőséges irányzat hive volt, de 
a Lanin fiuk haragudtak rá, érni 
ért egyes népbiztosok személyét 
etőí bírálat alá vette.

I Di*. Bihari Lujza togo-r- 
vom rendel Főtéren, Vnkovies Qe- 

I tő Öviéti fölött (Popovica-fóle hóé­
ban) d. e.9—12 ig,délután 8—5 ig

x Df. Csaj teás Baltins er- 
Toa V. klinikai asaietcna, bőrgyó­
gyász. urológus, nőgyógyász. Ren­
del: VI., Te?éz-tér 11. d. e. 8—8, 

I d. e. 2—4 ig. Vérviísgáiat (Wae» 
] sarmann). Telefon 66,

x Dr. Véoaeí Jenő orvosi 
rendelője nemi betegek részére, 
Líkáu-i: VI, kör, Mária Teréziá­
ié? 12., Vojnieh Pirosks-fóle hás. 
Rendel: d. e. 7—9-ig ; d. u. 2-tfií 
féí 4 ig és 5—7 ig.

I

3>vá! CD Lw 3E»

k műsorából:
A Setoonnai, A Lifka morf 

nagy attrakcióját a Sehonnai c imS 
poétikus Star film képezi, melynek 
cíolekmóaye egy valóságos Verne 
regény lebilincselő erejével hat. 
A filmről nyugodtan állíthatjuk: 
a legnagyobb remekmű, amit egy­
hamar gyermekszereplők & d készí­
tettek. Ehhez hasonló film csak 
az „Orkán“ volt, melyet a francia 
Gjumonvgyár készített. — A film 
főszereplője Lubinszky Tibor, Olt 
Arisztid (>< Peteroy Klárs. Csü- 
törtők'ől vasárnapi* fceritl szinre.
Szavatolt tiszta 80 °10 fehér
icetsav

Diana és Brázni

Valódi Dupay-féle
magcsávázó-szer 
"bUL 25SL pácz

eredeti csomegolásban.

Külföldi anyagáruk
vaiamiut az ösases

i fűszer é ; festékáruk 
I Klein Géza

nagykereső dő cégnél Sznbadka„
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Pályázat tanári állásra.
A szabadkai társ. fiú felső 

kereskedem! iskola felfigyelő bá i 
zo'.tság'a pályáza’ot híredet bolyét- j 
tes lanáti állásra amellyel a ! 
szerb-buoyeváo nyelv tanításit van ; 
összekötve heti 18 órával, amelyen j 
felöl az órák külön díjazásban j 
részesülnek. Lleto-ények: K 2000 | 
törzsfizetés, az óratőbbletek után , 
külön tiszteletdij esetleg drága- 1 
eági pótlék ; a heti 18 órán felül i 
a megválasztott tanár 25 óráig ; 
tartozik ói át v'ilaini. Az iskola : 
felüayelőbizottságáboz címzett és j 
kellően fóiszsre t pályázati kérve 
nyék f. év szeptember 38 ig 
bezárólag az iskola igazgatóságához 
nyújtandók be. Erre az állásra, 
amely azonnal elfoglalandó, nők 
is pályázhatnak.

Szabadka, 1919. szeptember 9
Jakobciies Imre. s.k. 
a felfigyelő biz. elnöke

malusev-iroda hirdetései.i
HÁZ eladó 54 kor. 

megfelel vendéglőnek.
a ssrkán i

470
HÉGTT borok eladók i.Rpiírban

 461

, rpi *zabó elfő rendű műn-
SZOLLO eladó a város alatt ■ kához felvétetik Tojnils Antal 

7 és fél kapa jó gnuybó és ivó i női divas termében D mindek.« 
vizű kuttaL 441 i ®2, képeidével szemben Haraeili

' féle ház. 2243—e

HÁZ eladó és oki.
tő 80.000 kor.

1 éré átvehe- 
447

BÚTOROKAT kér. sek 
felre kézalul.

megvé-
M

ABLAKOK borevi fával 
lássál és rézkilinesekkd

VBSÍV

445

NÉMET kitas>s?.o: > felvétetik 
gyermekek mellé. Zor-tiorá. ni 
tudók előnyben részei;tilnek M

Plébániára
telik.

házvezetőnő ker@s- 
2227-4

HÁZAK vannak a 
i nagy te ekk«l eh dók

SZERB kérvények megirtieát 
ée forditeeoki l elfog. dók. M

Bérbe vennék 306 iát c földöt
többes vagy kevesebbet. Raiesioe. 
József Zombori-ut 245 sz. 882 2

őszikobát eladó Cin; a kiadóban

HÁZ 'eladó
Zrntai u’on.

95,000 koronáért ; 
492 I

IRnok foívénetik azt c naira Ma
loeev Irodába jó fizetéssel. Lehet ! 
kiea‘8zony is. m ;

TÖRLESZTÉSRE eiadó egy
600 □ öles telkti ház, mely kö­
ves utón fekszik és megfelel féke 
reskedésnek 479

Önkéntes árverés.

FŰSZER, rőfős és rövidáru ál-
mér!egek, pultok eladók. 

8000 kor. éri. 491

ÜZLETHELYISÉG kiadó a Fő 
térin 4 évi m-rződéssel és 8000 
kor. házbérre!. 480

ElgnyC» KftCyBii-hl
Arakon kapható

a szabadkai

Hrmpotieh Vince éa Péter Mér­
ges pusztai tarjáján (422 ez.) 
önkéntes árverést tartsuk e hő 
21 én délután Eladásra ke ülnek 
gazdasági felszerelések nevezetesen 
ekék, aratőgép, vetőgép, kocsik, 
lovak és egyébb gazdasági szer­
számok.

25 LÁNC föld eladó 14000 kor-ért

HÁZ elf dó közei a főúthoz nagy
telekkel 44,660 kor 481

Klotildgyár gyártmánya

PALIC8-FÜDŐN
és azonnsl átvehető.

lakás kiadó
477

HÁZ eladó nagy telekkel Zom­
bi őri ut felé 488

HÁZ eladó 100 000 kor ért. közel 
a vasúthoz több lakással. 463

HÁZ eladó teljes jókarbnn 
sarkon 75,000 koronáért. 465

Vegytiszta 80 százalékos
HASZONBÉRBEADÓ 50-50 

láre föld Nagyfényen és Békeván

ECETSflV
HÁz eladó és azonnal átvehető 

n vb sáli állomáshoz JÓ pr-re 860 
□ el telekkel. Szilárdan épült 
e. erép tető a vételárhoz elég a 
fein a másik fele maradhat 6*/„ 
kamat mellett 60,C£0 kor. 498

18 LÁN6 föld eladó tanyával
484

48 LÁNC fcíd eladó és bérbe
adó oH. 1 tői. 485.

12 LÁNC föld eh dó tanyával
* 486

WESSELÉNYI utón eladó egy
nagy telkü ház két utcára nyílik.
240.000 kor. 429

HÁZ eiedó Jókai-utca mentén
160,000 koronáért. 427 j

, 87. LÁNC föld eladó 2 házzal
1 17,000 koronáért. 488

uaraUU M* 
ráDjanlM

kapható: i Szörmeáruházmegnyítás! &

Klein Géza
Tisztelettel hozom & nagyérdemű közön­
ség szives tudomáséi a, hegy szept ember 
közepén SE6inietizíetttn5 megnyitom

Eilirl®*yfcE 60| ZBlstseggsi®©
ahol mindenféle szőrmét raktáron tar­
tok és mindet nemű javítóét elvállalok.✓

faszernagykereskedésében

SZABADKÁIT

Hessin u fcBlfliiili,i®paiB$=.lffilBfaím
abba a kellemes helyzetbe juttattak, begy 
a legkényesebb ízlést is kielégíthetem és 

minden törekvésem cdairáoyul, hegy a tisztel közönséget
mild M m\Mí pciiloseu és ezeKshiDer IMfilliim,
miért is a nagyérdemű közönség az. pártfogását kérem.

ififUgcsávazó-szer
Vasgállcz
Kénsav
Salétromsav

továbbá
KékiíS I-a fél klg-osüvegekber
Marósióda lukovácf 
Kátrányos papír 
Keményítő Ä:»70 kirac* 
Kocsikenőcs 
CépolaJ ti 
Henáerolaj £
Karbid SO kg o« hordókban

Burgcnyakeméityttő™
HSEÍ I-a 75 kg os zsákokban-.

Kénüap I-» olesz kénből.

Sieged! paprika 2S» 
Gyertya
T®S l a beylaa

fahéj
Pipere szappan ’Jm**
Puder gyógyszerészek részére- 

belit tyei olom zárolt

SZÁMÚ
tulhe vitelt 

Oeemekhee

80° Vegytiszta eczetsav
ballon okbitn

lelefon 55. Telefon 55.

Hordók eladók
; Goldstein Antalszücsmester.
a««sst68íset$is«««s®«t6»es«

TRMFIKABT-nál
Fűzfás-utca 308. Telefon 4-65 sz.

Bartek-Mz,

Damjaniéh-u. 614
Értesítem L megren­

delőimet, hogy

UUflfiOZAüT
helybe» és vi­
liéire elvállal:

BERE és TflfiSfi
miklős-u 42. — Teltfon 305.

őszi divatlapok
megérkeztek

nagy választékban.
Csapó divat- szaioa.

VHL, Szalay László ti. 28 
(Bárány-köz).

I Elsőrendű
I messet ém
faszenet továbbá
beocsini portland cementet

I raggon tételekben szállít

Révai üde Iff Szabadka
i Me gyár u. 578. Telefon 651.

ágtartási rézüstöfe, 
httbvtiröüslök és réz- 
edények kaphatók :

BARTER LÓSZLÓ

» nagjérdmü köm (ínsé­
get, hogy elsőrendű

rézművesnél Damjsnich-u. 
614. Ugyanott bármilyen 
rézműves munhát ponto­
san eszközöltet Régi re­
zet veszek és becserélek.

Értesítem
:*r- szabó-
műhelyeméi

Zimoiiyl-utrói L,
Tompa-u« 359 sz. alá
helyeztem át.

TILLI flDflmTeljes
tisztelettel:

ITlozi eladói Újságkihordó lean j
legjobb gépekkel, sa­
ját áramfejlesztéssel. 

Bővebbet VII, Bognár-u. 26.

felvéti étik
a Szent Antal nyomdában

Nyomató« a Szent Acta! 
Nyomdáim Szabadkán, —

\ Jl


